

众志成城 团结奋进 抗击疫情

滇鄂携手 咸宁战疫

——云南省对口支援湖北咸宁医疗队出征纪实



镜头3 誓言无悔

一名党员就是一面旗

出征队伍中,党员更是冲锋在一线。出征前,咸宁前方指挥部成立了临时党委,指挥长许勇刚任党委书记。该党委充分发挥战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,坚决打赢疫情防控阻击战。

此次出征,党员占了半数以上,不同颜色的冲锋衣上,党徽熠熠生辉。云南省疾控中心副主任闵向东,是一位有着20年党龄的老党员,“我就是学这个的,干了大半辈子了,这次我们必须去,代表4800万人去支援湖北,天下疾苦是一家,我们湖北咸宁家碰到大事了,碰到难事了,我们必须去帮忙。”

昆医大附一院急诊科党支部书记张玮说:“我是一名共产党员,哪里需要我,我就去哪里。”昆医大附二院感控办专家张笑说:“我们到了湖北咸宁,我们就是咸宁人,我们有信心和湖北人民一起战胜困难。因为我们是共产党员。”孩子,让他去吧,家里我帮你管,孩子我给你带。他是共产党员,你不能不让他去。”听闻女婿张广斌要去湖北支援,昆明市妇幼保健院助产士张丹宁的妈妈第一时间给女儿做工作。

出征前,昆明市卫生健康委党委也成立了临时党支部,任命了1名书记和1名副书记,全体党员重温了入党誓词。“一名党员就是一面旗帜,我们一定充分发挥党员先锋模范作用,筑起疫情防控坚强堡垒,不辱使命,不负重托,平安归来。”临时党支部书记、昆明市延安医院内科(心血管病专业)副主任医师周旭说。

火线递交入党申请书

昆明市中医医院援助湖北咸宁医疗队伍里,医疗组副组长周立明手里始终握着一面党旗,等待登机的间隙,他召集队员拉起党旗合影。

“抗击疫情,我身边有太多党员同志让人敬佩,不仅主动请缨,还冲锋在前,更加坚定了我要入党的决心。”周立明说,自己从医20年,参加过汶川、青海等多地的应急和公共卫生事件,而这一次对他来说意义更为重大。“因为我在临行前就做了一个决定,火线上递交入党申请书,积极争取成为一名正式党员。”周立明表示,此次去湖北支援,不仅要向党员同志学习,奋战一线,充分发挥作用,更要在疫情防控斗争中经受考验,为夺取这场疫情防控阻击战的胜利不懈努力。

镜头4 同心同行



4名随队记者:我们从不缺席

“咸宁!加油!我们来了。”12日一早,云南日报记者杨峥、春城晚报记者李荣及云南广播电视台记者邱月婷、姚立伟4名对口支援湖北咸宁的记者在昆明长水国际机场集合,准备出征“疫”一线。

候机楼里,媒体记者将他们团团围住,送上祝福和叮嘱。作为此次随队的唯一一名女记者,邱月婷的勇气让大家点赞。她介绍,自己之前曾参与过云南省第二批援助湖北咸宁医疗队的采访报道,在医疗队队员身上收获了许多感动,支撑她做出了要奔赴一线报道的决定。“我自愿加入抗疫一线,愿意用我的笔和镜头,报道前方的进展,讲述云南支援湖北的故事,增强必胜的信心。”另一边,记者姚立伟拿出临出发前同事送来的包裹,靠枕、维生素糖果,都是同事们的支持和鼓励。“这次应该会成为我工作生涯最难忘的一次采访报道。”姚立伟坦言,为了不让家里人担心,他和父母说了善意的谎言。“把温暖和正能量,鼓舞人心的事迹好好报道出来,是我最大的初衷。”

从业20年的记者杨峥,用自己的相机记录过大大小小的新闻现场,这一次,他依然选择到一线去。其实新冠肺炎疫情暴发以来,杨峥就主动走上街头,用摄影记者的独特视角,记录发生在昆明疫情防控的工作。“讲好抗疫故事,是党报人的职责所在,我将义无反顾,圆满完成此次采访任务。”杨峥说。一同前行的昆明媒体圈“公益达人”李荣,得知即将奔赴湖北后,开始做起了功课,学习各种疫情防护知识。“在保护好自己不添麻烦的同时,我将与云南一线的医务人员共同战斗,讲好云南援助湖北医疗队的好故事。”

云南全媒体记者 党晓培 陈怡希 李承韩 浦美玲 杨猛 孙晓云 张彤 杨鹏 湖北日报全媒体记者 张云亮 陈会君 周鹏

按照国家卫生健康委“一省支援一地市”的工作要求和云南省卫生健康委安排部署,2月12日12时30分,云南省对口支援湖北省咸宁市医疗队在昆明长水国际机场集合,在亲友和同事们的嘱托声中,355名医务工作者登机、出发。

医疗队由云南省卫生健康委副主任许勇刚担任指挥长,昆医大附一院副院长曾仲担任副指挥长。医疗队队员由云南省第一人民医院、昆明医科大学第一附属医院、昆明医科大学第二附属医院、云南省阜外心血管病医院、昆明市延安医院、昆明市第一人民医院、昆明市妇幼保健院、昆明市儿童医院、楚雄州人民医院、红河州第三人民医院等各级医院的医务人员组成,涉及呼吸科、感染性疾病科、医院感染管理科、重症医学科、内科、普外科和护理等多个科室。同时,云南省还有一支远程医疗服务队,这支以昆医大附一院为主组建的远程

医疗服务队,24小时对咸宁市新冠肺炎重症和危重症患者提供远程会诊、远程查房和远程病例讨论等远程医疗服务,进一步指导配合支援医疗队提高咸宁市危重症、重症患者救治能力。并且,考虑到一线医护人员和患者的精神压力大,本次还派出了一支心理医生队伍随队服务。

“一省包一市”犹如一支强心剂,鼓舞人心,令人振奋。“为了出征,医务人员做好了周全的准备。所有医院几乎‘倾全院最好物资’驰援,最好的防护服、口罩都让前线战士带走,成人纸尿裤、方便面、榨菜等一应俱全。许多女医务人员纷纷剪短发,只在前线更好地工作;许多医务人员家属主动包干家里事,只为另一半能救治更多的患者;许多党员纷纷主动请缨,只为把危难挡在身前……”

“请家乡人民放心,请咸宁人民放心,云南援助湖北咸宁医疗队一定不负众望、平安归来。”出征前,队员们怀着必胜的信念,誓言打赢疫情防控这场硬仗。

下午,医疗队抵达武汉天河机场后,分赴咸宁市6个县(市、区),与前两批已经分配到咸宁的138名云南医务人员一道,和当地医务人员同舟共济,共克时艰,抗击疫情。13日上午,医疗队将投入到一线工作。

镜头1 暖心叮咛

子。出征仪式上,李珩的父亲也赶来送儿媳出征,“退休前我也是附二院的医生,作为医务工作者,我们全家都非常支持她,并为此感到骄傲。”

蔡雨吟和李珩都是昆明医科大学第二附属医院的职工,蔡雨吟在胸外科,丈夫李珩在医务处,上周李珩刚从文山州督导疫情防控回家。几天后,第三批援助湖北医疗队即将出征,对口援助湖北咸宁,蔡雨吟主动请缨。“作为共产党员奉献是份内事,在国家需要的时候更加义不容辞。”夫妻俩有两个孩子,儿子刚一岁,女儿刚上幼儿园。听说妈妈要去湖北支援抗疫,女儿认真地说:“医生妈妈要去打坏虫虫,我是医生宝宝,我会在家里保护弟弟和爸爸。”

“凯旋归来,我再娶你”

昆明市延安医院医务人员张骏原本与女朋友约定好于2月28日也是自己生日当天去登记结婚,因为要出征武汉咸宁,结婚登记的时间只能后延。“女朋友也是医务人员,她理解。我们已经约好,疫情防控阻击战全面胜利后再去领证。”张骏对女朋友承诺:“等我凯旋归来,再来娶你。”

1月27日起,昆明市延安医院全院职工纷纷要求投入到湖北抗疫战场最前线,截至目前共接到了1111份请战书,当晚,医院驰援湖北医疗队正式组建。出征的12名医疗队员中有7名是共产党员,有5名医生、7名护士。



镜头2 义无反顾

我们在一起坚守

“别忘了爸爸跟你说的,自己是医务人员,一定要做好防护措施,才能帮助更多人!”机场安检口前,云南省阜外心血管病医院内科管委会执行主任郭涛嘱咐即将出征的儿子郭秋哲。

31岁的郭秋哲也是云南省阜外心血管病医院心外科的一位青年医生,四川大学华西医学院毕业的他在阜外医院建立了博士后工作站,是医院最年轻的博士后。“作为医生,这个时候更应该义无反顾,医院很多优秀医生护士都愿意前往一线,我也时刻准备着,前方有需要绝对义不容辞。”作为父亲,听说孩子主动报名上一线,郭涛和爱人也都支持他,“我的爱人也是医生,我们非常能理解他的选择,这次,他到湖北咸宁援助,而我留守昆明,我们前后方一起抗‘疫’。”

特殊的“骄傲时刻”

在昆明长水国际机场出发大厅里,一群身穿红色冲锋衣,统一留成光头的人格格外引人注目。他们来自云南省第一人民医院,这次对口支援湖北咸宁共派出了31名医疗队员。

出征前,31名医疗队员无论男女,集体剪发,大家几乎都剃了光头,为上前线做好了充分的准备。出征的女队员面对留了多年舍不得剪的长发,不仅没有哭反而觉得这是人生中的“骄傲时刻”。“我们都看了湖北前方的报道,知道长发会增加感染概率,同时,紧张的工作也不会有时间顾及头发,还是剃了光头算了。”在29岁的急诊科ICU护士郭晶看来,自己没结婚,没有孩子,没有负担,更应该冲在一线,“家人都很理解,他们知道这是我的职责所在。”



“家里的事情交给我”

11日,大理大学第一附属医院对口支援湖北咸宁医疗队接到通知,25名队员当天要赶到昆明,准备和大队汇合一起出发湖北。出征仪式结束后,大理大学第一附属医院急诊科医生姜艳群的丈夫在微信朋友圈里发了一条消息,字里行间饱含牵挂和不舍。

“我是一名医生家属,全国千千万万医生家属中的一员。平时习惯了工作24小时,习惯了下班后蒙头大睡,习惯了节假日都在值班,习惯了在自己领着两个娃去游乐场。全民战役打响,我以为只要勤洗手,戴口罩,少出门,日子还是会依旧。一个电话打破了家的宁静,爱人接到医院通知,便主动请缨参加云南对口支援湖北咸宁。”丈夫说,这个家需要她,毕竟小女儿才两岁,时时想在妈妈怀里撒娇。但是作为医生,病人更需要她,作为家属,我一定全力支持她。“前方的事情交给你,家里的事情交给我,你放心!”

“我们会照顾好宝宝们”

“家里不用担心,我们会照顾好宝宝们,你一定照顾好自己,等你凯旋!”11日上午7时20分,昆明医科大学第二附属医院住院楼前,胸外科医生蔡雨吟的丈夫李珩细心地嘱咐妻



省一院 铁肩扛起使命

“一方有难,八方支援”。2月12日早上天刚蒙蒙亮,云南省第一人民医院的医护人员就要启程奔赴湖北抗“疫”一线,他们用行动诠释初心、用铁肩扛起使命。

10日,省一院接到省卫健委通知,要派医疗队支援湖北省咸宁市新冠肺炎的防控和救治工作,院领导迅速开展部署,仅用半天时间就完成了队伍组建、会议动员、成立临时党支部、物资调配、经费保障等工作。

“同舟共济战疫情,众志成城克时艰。我们相信你会带着全体昆华人的光荣使命,带着家人的殷切嘱托,科学应对,稳健施策,做好防护,出色完成驰援任务!全体昆华人等着你们凯旋归来!”出征仪式上,省一院相关负责人鼓励大家。

省第一人民医院此次派出的31名队员中,均是专业知识过硬、责任心强的医护人员,他们中不乏参加过抗击非典、埃博拉病毒、汶川、鲁甸、玉树地震等紧急救援的“老战士”,医护经验丰富。

本报记者 李秋明

曲靖市 我们义不容辞

“面对疫情,我们义不容辞!”“相信我们一定能战胜病毒,胜利凯旋!”……一方有难,八方支援,自新冠肺炎疫情发生以来,全国各地组织医疗队驰援湖北。2月11日曲靖市首批39名医护人员集结出征,援助湖北咸宁。

据悉,驰援湖北任务下达后,曲靖市广大医务人员积极响应、主动请缨,义无反顾投入到了这场没有硝烟的战争中,成为最美“逆行者”。

据了解,曲靖市首批援助湖北医疗队作为云南省第三批援助湖北医疗队,39名队员包含医师10人,护理29人,覆盖了60后到90后,他们当中年龄最大的60岁,最小的24岁。他们分别来自曲靖市第二人民医院、曲靖市中医院、曲靖市妇幼保健院等6家医院,他们分别来自呼吸科、感染性疾病科、医院感染管理科、重症医学科、内科、普外科和护理等专业。

本报记者 张雯

楚雄州 满怀必胜信念

2月11日,带着彝州270万父老乡亲的希望与寄托,楚雄彝族自治州首批援鄂医疗队27名医护人员整装集结,赶赴湖北省咸宁市通城县参与新冠肺炎疫情防控和救治工作。

据了解,此次支援咸宁的27名医护人员分别来自楚雄州人民医院、州中医医院、州妇幼保健院、南华县人民医院等州属各医疗卫生单位及部分县市级医疗机构,分别来自重症ICU、呼吸科、感染科、护理等不同专业,均系所属医院精心挑选,作风过硬、专业素养扎实、临床经验丰富的医护人员,他们中有中共党员13人,有疫情防控工作中新吸收的预备党员1人,新吸收为发展对象的4人。

医疗队成立了临时党支部并明确了医疗队负责人和临时党支部书记,在出征仪式上队员们庄严宣誓:“我庄严宣誓:自觉维护医学的尊严和神圣,敬佑生命,平等仁爱……”铿锵有力的誓言,表达了打赢疫情防控阻击战的信心和决心。

本报记者 吕瑾